

ЛИСТАЯ СТРАНИЦЫ фотоальбома

Максим Будаков,

Белгородская область, МБОУ «Прохоровская гимназия»



Все дальше и дальше уходят от нас события Великой Отечественной войны. Через несколько месяцев мы будем отмечать 75-летие победы в Курской битве. Уже почти не осталось очевидцев тех страшных лет, а воспоминания оставшихся в живых смутны и туманны. Все мы знаем, конечно же, что живем на героической земле, где совершен великий подвиг, об этом нам говорят в школе, мы читаем в книгах. Но человеческая память такова, что реальные события она заменяет общими словами, за которыми теряется острота ощущений, а иногда и смысл событий, о которых говорят. Где же искать настоящие воспоминания, которые расскажут правду и позволят увидеть и почувствовать то, что видели и чувствовали участники Курской битвы?

В библиотеке на книжной выставке я увидел фотоальбом «Курская битва. Взгляд через объектив», в котором собраны военные фотографии всех этапов сражения. Вот действительно свидетели, которые не обманывают, не навязывают свое мнение, а просто говорят: «Смотрите и помните!» Немного странно смотреть на фотографии, видеть молодые и не очень, улыбающиеся или сосредоточенные лица и думать, что между нами 75 лет, что, возможно, на следующий день после съемки человек, ушедший в бой, останется только на фото.

Даже при беглом просмотре обращаешь внимание на то, какие разные они, защитники Курской дуги. Вот прямо в глаза читателю смотрит всезнающий и опытный генерал-лейтенант Попов, а вот генерал Ватутин, по улыбающемуся лицу которого и не скажешь, что он командует фронтом, вручает награды. А через несколько страниц коллективная фотография воинов противотанковой бригады 2-го

танкового корпуса. У всех на гимнастерках не по одной медали, а у многих и ордена. Сразу чувствуется, что для них Курская битва не первое испытание, и весь свой боевой опыт они используют для того, чтобы остановить врага и прогнать его с нашей земли. А вот в объектив улыбаются совсем молодой человек — комсорг противотанкового арtdивизиона Михаил Борисов. Каждый обучающийся Прохоровки знает этого человека в лицо: его имя носит наша гимназия, но на бюсте на центральной аллее изображен довольно зрелый человек. Оказывается, звание Героя Советского Союза Борисов получил, подбив семь танков и едва не погибнув в Прохоровском сражении, в 18 лет! В таком возрасте ребята оканчивают сейчас школу. Сложно сказать, сможет ли современный одиннадцатиклассник стать к орудию и встретиться один на один с танком?

Откуда берется это мужество и решимость? Наверное, это генетическая память наших предков, защищавших родину от иноземных захватчиков, просыпается в каждом русском в чрезвычайных обстоятельствах. Но не только русские сотворили победу в Курской битве. Рядом с фотографией Борисова снимок рядового Калкашева, чья родина находится далеко от Прохоровки, да и он вроде бы ничего не должен этой земле. Но в Великой Отечественной для людей всех национальностей враг был один — фашизм, поэтому они не разбирались, за какую область воевать. Если внимательно прочитать фамилии на мемориале «Вечный огонь» в Прохоровке или на любой из многочисленных братских могил в районе, то можно заметить, что в нашей Прохоровской земле рядом лежат русские, узбеки, армяне и представители всех национальностей Советского Союза.

Альбом рассказывает и о том, что, несмотря на то что Прохоровское сражение известно

как танковое, в нем участвовали все рода войск. Вот расчет 45-миллиметрового противотанкового орудия ведет бой, ведь именно артиллерия была основной силой, останавливающей танки. А 45-миллиметровую пушку солдаты иначе как «Прощай, Родина!» не называли, потому как никакой защиты от осколков она не имела и расчет погибал. А вот солдаты вручную перетаскивают 76-миллиметровые орудия. Я видел такую пушку в музее и не представляю, сколько сил надо, чтобы безо всякой техники перемещать ее на новую позицию. А вот бронбойщики ведут огонь из противотанковых ружей. Взвод старшего лейтенанта Павла Шпетного такими ружьями и ценой собственной жизни остановил немцев недалеко от хутора Полежаев.

Летчики, минометчики, связисты, санинструкторы. За что они шли в бой? На этот вопрос, на мой взгляд, отвечает фотография, которая произвела на меня наибольшее впечатление. Это снимок одной из улиц Белгорода после освобождения. На ней нет людей, только руины домов, обгорелые печные трубы и надпись на немецком языке. В музее-диораме в Белгороде на экскурсию я узнал, что из 34 тысяч жителей Белгорода освободителей встретили 150 человек. Остальные либо погибли, либо вынуждены были бежать туда, куда война не дошла. Вот за то, чтобы подобное не повторялось, чтобы на русских улицах были русские указатели, чтобы во дворах играли дети, а родители звали их из распахнутых окон домой, и воевали солдаты.

Мы часто с семьей и друзьями бываем на Звоннице, но после просмотра этого альбома я вижу там не только настоящие танки на постаментах среди зеленой травы, но и черно-белые танки и серых солдат, которые до сих пор идут в свой, может быть, последний бой, чтобы я мог стоять среди этой зеленой травы и держать за руку маму. **НО**